

## Трактовка вопроса: мусульманские сочинения, русские летописи и устная традиция номадов

Авторы указателей, составленных к русским летописям в XIX – начале XX в., *Синюю Орду* отождествляли с *Ногайской* и *Шибанской Ордами* (см., например [Указатели 1965, с. 258]). Иными словами, здесь имеются в виду заяицкие (зауральские) степи, принадлежавшие Шибанидам. Впоследствии, в XVI в., они перешли в ведение Ногайской Орды. Уместно вспомнить первого выходца из Синеи Орды, которого зафиксировали в таком качестве летописи, – Шибанида Арабшаха. Исходя из этого, можно согласиться с выводом Н.Н. Мингулова о том, что владения Шибана именовались в русских летописях Заяицкой, или Синеи Ордой, а в восточных источниках – Кок-Ордой [Мингулов 1981, с. 95].

Становится понятным и тот факт, что летописцам была неизвестна Белая Орда. Владения старшего Джучида Орды – Ак-Орда, находившиеся далеко от Руси, за пределами владений Шибана, на территории от Сырдарьи до Иртыша (Восточный, Центральный и Южный Казахстан), остались за пределами их знаний. Отражением каких-то слухов о Белой Орде стало ее упоминание в русском варианте ярлыка Токтамышша к Ягайле. Очевидно, Токтамыш, являвшийся прежде белоордынским ханом, и стал источником подобных слухов.

При реконструкции применения терминов «Ак-Орда» и «Кок-Орда» следует обратить особое внимание на сообщение Натанзи о том, будто потомков хана Токты (правое крыло) стали называть султанами Кок-Орды. Последним ее ханом, согласно «Мунтахаб ат-таварих», был Бердибек. После его смерти «никого из рода султанов Кок-Орды не осталось в живых» [Натанзи 1941, с. 129; Натанзи 2004, с. 50]. Справедливо ли это утверждение? Военно-политические события рубежа 1350–1360-х гг. заставляют сделать несколько иное предположение. Бердибек был последним действительным представителем уруга Бату. После кратковременных правлений реальных или мнимых Батуидов Кулпы и Науруза в Поволжье, традиционном домене потомков Бату, происходит смена этой линии Джучидов другой. К власти приходят Шибаниды, принеся вместе с собой и название своего улуса – *Кок-Орда*. Смена династии, по всей видимости, и привела к смене названия. Эту сарайскую Кок-Орду Шибанидов Натанзи, очевидно, и перенес на более ранний период, на Золотую Орду Бату.

Никоновская летопись сообщает: «Того же лета (1360 г. – К.У.) прииде с востока некий Заяицкий царь Хидырь на царство Воложское ратью, и бысть лесть во князях Ординских Воложскаго царства, и начаша тайно ссылатися с Хидырем, царем Заяицким, лукавствующе на Воложскаго своего царя Науруса. И составися тайноя лесть их в дело, и сътупишася на бой, и выдан бысть от своих князей Воложский царь Наурус Заяицкому царю Хидырю. И тако убиен бысть и с сыном своим Темирем; такоже и царица Тайдала убиена бысть, и князи Ординские, иже в любви и в совете быша Наурусу, царю Воложскому, Муалбузина чядь со множеством татар их избiena быша. И тако по смерти Науруса, царя Воложскаго, сяде на

Воложком царствии Хидырь, царь Заяицкий, иже со востока прииде; и бысть тогда во Орде заматня велиа» [Патриаршая 1965а, с. 232].

К словам летописца остается добавить: «Золотая орда стала Синей» [Гумилев 1989, с. 617, 618; Гумилев 1992, с. 113, 157]. В составленной В.Н. Татищевым летописной редакции имеется следующий интересный фрагмент: «Того же лета прииде от востока некий заяицкий хан *Хидырь Синяя орды* на ханство Воложское ратью» [Татищев 1965, с. 111]. С учетом шибанидского происхождения Хызра (Хидыря) становится понятным и сам термин *Синяя Орда*, и его употребление в качестве названия прежних поволжских владений Батуидов<sup>13</sup>.

Эту информацию летописи дополняет Утемиш-хаджи, который сообщает, что Шибанид Хызр-хан, сын Мангытая, разломал *золотую юрту*, оставшуюся от Узбека и Джанибека, и раздал золото и серебро своим *казакам (алтын термені бузып казакларынга улесдур болды)*, а хозяйку ее – Тайдулу приказал убить [Утемиш-хаджи 1992, с. 112–

113, л. 53а – 54а]. «Так погибла Тайдула, так сгнула Золотая Юрта Узбека» [Юдин 1983, с. 133].

Истребив последних представителей прежней власти и уничтожив символ их государственности – Золотую Юрту-Орду, Хызр-хан положил начало династии Шибанидов на золотоордынском престоле, который с этого времени, надо полагать, стал кок-ордынским.

Подведем итог. Применение терминов *Ак-Орда* и *Кок-Орда* было явлением, характерным только для территории Восточного Дашт- и Кыпчака. При этом Ак-Ордой (Белой Ордой) назывались владения старшего сына Джучи – Орды, а Кок-Ордой (Синей Ордой) – владения пятого сына Джучи, Шибана. Во второй половине XIV в. происходят события, повлекшие за собой и изменения в применении разбираемой терминологии. Шибаниды, захватившие власть в Золотой Орде, переносят название своего улуса на нее. В свою очередь, их территория на рубеже 1360–1370-х гг. была окончательно присоединена к Ак-Орде Урус-хана, потомка хана Орды.

---

<sup>12</sup> Выражение Ю.А. Зуева.

<sup>13</sup> В.Л. Егоров, принимая Хызра за представителя левого крыла, писал: «О Хызре сообщается, что он пришел “на царство Волжское” с востока, то есть, видимо, из Кок-орды» [Егоров 1974, с. 44, 45]. В другой работе он прямо называет Хызра представителем Кок-Орды [Егоров 1980, с. 182, 183].